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PREDGOVOR 

Ovaj udžbenik razmatra osnove računarskih mreža u aspektima arhitek-
tura, tehnologija i protokola. Namenjen je studentima osnovnih studija Saobra-
ćajnog fakulteta Univerziteta u Beogradu, koji prate nastavu iz predmeta Raču-
narske mreže, na modulu Telekomunikacioni saobraćaj i mreže. Knjiga može da 
koristi informatičarima, inženjerima i stručnjacima drugih profila, koji se bave 
problematikom računarskih mreža. Podrazumeva se da čitalac poseduje elemen-
tarno predznanje iz osnova telekomunikacija i informatike. 

Materija izložena u udžbeniku organizovana je u devet poglavlja. 

Prvo poglavlje je uvodno. Prvi deo je posvećen mrežnom hardveru, a sa-
drži opis fizičkih komponenata računarskih mreža, prikaz podele računarskih 
mreža i opis karakterističnih mrežnih topologija. Drugi deo je posvećen mrežnom 
softveru, a sadrži pregled slojevitih komunikacionih arhitektura i protokola. Na 
kraju uvoda je ukazano na ulogu standardizacije u oblasti informaciono-komuni-
kacionih tehnologija. 

Drugo poglavlje sadrži pregled osobina medijuma prenosa sa vođenim 
elektromagnetskim talasima (žične veze) i sa nevođenim elektromagnetskim tala-
sima (bežični prenos) i njihove primene u računarskim mrežama. 

Treće poglavlje razmatra funkcije kontrole linka za podatke i odgovara-
juće protokole. Razmatranjima su obuhvaćeni algoritmi za kontrolu protoka i 
kontrolu grešaka nastalih u prenosu po fizičkom linku koji povezuje dva mrežna 
čvora. Pregled protokola obuhvata karakter orijentisane, bit orijentisane i bajt 
orijentisane protokole. 

Četvrto poglavlje posvećeno je lokalnim računarskim mrežama. Posle 
opisa osnovnih, opštih svojstava, razmatrani su protokoli za kontrolu pristupa 
medijumu i za kontrolu logičkog linka. Zatim je detaljno opisana Eternet tehnolo-
gija: standardi, formati okvira, karakteristike mreža sa različitim protocima, teh-
nološka realizacija i ekstenzije. Na kraju poglavlja razmatrane su bežične lokal-
ne računarske mreže. 

U petom poglavlju izloženi su osnovi arhitekture Interneta i operacije In-
ternet protokola (IP). Opisane su topološke osobine globalnog Interneta i metodi 
za analizu topologije mreže. Sledi prikaz karakteristika Internet protokola (IPv4, 
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IPSec i IPv6), a zatim i mobilnog IP, koji omogućuje transparentno rutiranje IP 
paketa ka i od mobilnih čvorova u Internetu. Na kraju poglavlja je ukratko raz-
matrana problematika kvaliteta servisa u Internetu. 

U šestom poglavlju razmatrano je rutiranje u Internetu. Prvo su objaš-
njeni elementi procesa rutiranja, funkcije rutera i njihova savremena realizacija 
u formi svičeva. Sledi prikaz najvažnijih algoritama rutiranja, a zatim i opis pro-
tokola za unicast rutiranje u Internetu. Na kraju poglavlja su izloženi osnovni 
principi multiprotokolske komutacije labela. 

Sedmo poglavlje sadrži prikaz funkcija i protokola transportnog sloja. 
Detaljno su opisana dva najrasprostranjenija transportna protokola u Internetu, 
konektivni TCP i nekonektivni UDP. Zatim je opisan transportni protokol za rad 
u realnom vremenu (RTP), koji predstavlja interfejs između vremenski kritičnih 
aplikacija i UDP protokola. 

Osmo poglavlje posvećeno je aplikacionom sloju i aplikacionim protoko-
lima Interneta. Prvo je predstavljen sistem imena domena. Zatim su opisani ba-
zični aplikacioni protokoli Interneta: Telnet, sistem elektronske pošte, protokol 
za prenos fajlova i WWW. 

Deveto poglavlje sadrži prikaz opštih principa o nadzoru i upravljanju 
telekomunikacionim mrežama (TMN), a zatim razmatra SNMP kao široko ras-
prostranjenu arhitekturu upravljanja u današnjem Internetu. Na kraju poglavlja 
je opisana evolucija arhitektura i alata za implementaciju sistema za nadzor i 
upravljanje. 

Svako poglavlje sadrži određeni broj rešenih problema (ukupno 50 pri-
mera). Na kraju svakog poglavlja dat je spisak pitanja i zadataka za proveru zna-
nja i samostalan rad (ukupno 220 pitanja i zadataka). 

Na kraju knjige dati su spisak literature, prilozi, spisak skraćenica, reč-
nik pojmova i registar. 

Knjiga čini celinu sa udžbenikom ''Savremene IP mreže: arhitekture, teh-
nologije i protokoli'', autora Mirjane Stojanović i Vladanke Aćimović-Raspopo-
vić (Beograd, Akademska misao, 2012), namenjenim za master akademske studi-
je, na modulu Telekomunikacioni saobraćaj i mreže, Saobraćajnog fakulteta. 

Autor izražava veliku zahvalnost recenzentima, prof. dr Miodragu Bak-
mazu i prof. dr Valentini Radojičić, na podsticaju, savetima i sugestijama, kojima 
su umnogome doprineli poboljšanju sadržaja i načina prezentacije materijala iz-
loženog u udžbeniku. 

 

Beograd, oktobar 2016. 


